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Divulgación de Información: Iniciativa por parte de antiguos Alumnos Erasmus para la fundación de una Asociación de Alumnos Erasmus que sirva de asesoramiento, colaboración y apoyo a los Alumnos Erasmus. 

Desde esta oficina nos complace comunicar a la Comunidad Universitaria y sobre todo al Alumnado que por iniciativa de una serie de antiguos alumnos Erasmus se está procediendo a realizar los trámites necesarios para la fundación de una Asociación de Alumnos Sócrates-Erasmus. 

Esta Asociación tendrá como finalidad el asesoramiento, colaboración y apoyo a los Alumnos Erasmus de manera que sirva también a nuestros alumnos como experiencia.

Los trámites y actividades a realizar para la fundación y correcto funcionamiento de la Asociación serán llevados a cabo por los propios Alumnos que han promovido esta iniciativa y todos aquellos que quieran ser partícipes de esta experiencia.

Por ello, desde esta oficina, solicitamos todos los alumnos que estén interesados en formar parte de la Asociación, se pongan en contacto con las personas responsables en el correo electrónico que aparece al pie.
Interesados Contactar con Dácil Afonso: dacilafonso@hotmail.com
Calle Molinos de Agua s/n. 38071 La Laguna, Tenerife – Telf.: +34 922 319 458/57 – Fax: 922 319 494 

orisocra@ull.es - aúlles
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