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En el presente informe se resume el trabajo realizado desde la concesión de la ayuda de la ANECA para el diseño del Título de logopedia dentro del Programa de convergencia europea hasta el momento presente. De Enero a Abril de 2004, los objetivos eran completar los estudios previos al diseño del título  estructurados en 2 fases e iniciar el trabajo sobre éste último:
Fase I: recogida de información y realización de estudios previos en comisiones (Enero-Marzo, 2004)

Fase II: presentación de resultados, reunión plenaria, planificación tercera fase (Final Marzo 2004)

Fase III: trabajo en comisiones sobre la estructura del título (Abril-Mayo 2004)

El calendario se ha cumplido y los estudios se han realizado, si bien resta plasmarlos en el informe provisional y la puesta en común y revisión definitiva

Para el cumplimiento de los objetivos se formaron tres comisiones:

1) Comisión: Estudios de logopedia en España y en Europa

Coordinación: Gema de las Heras (UCLM) 
1. Universidad de A Coruña

2. Universidad de Castilla – La Mancha (coordinador)

3. Universidad de Murcia

4. Universidad de Valencia

5. Universidad de Valladolid 

2) Comisión: Oferta y demanda de estudios universitarios e inserción laboral en España y Europa

Coordinación: Mª Claustre Jané (UAB) 

1. Universidad Autónoma de Barcelona (coordinador) 

2. Universidad Autónoma de Barcelona – Manresa

3. Universidad Complutense de Madrid

3) Comisión: Perfil y competencias  profesionales

Coordinación: Josep Mª Vila (URL) 

1. Universidad Católica de Valencia

2. Universidad de Granada

3. Universidad de Málaga

4. Universidad de Oviedo

5. Universidad Pontificia de Salamanca

6. Universidad Ramón Llull (coordinador)

REUNIONES CELEBRADAS

· 15-01-04: REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE PERFIL Y COMPETENCIAS PROFESIONALES (Madrid, Facultad de Psicología, UCM)


En esta reunión se estableció el plan de trabajo y se empezaron a discutir aspectos de competencias y ámbitos de actuación del logopeda. Se trabajó sobre el procedimiento para realizar el estudio de campo de competencias profesionales y sobre el papel de las asociaciones y colegios profesionales en la realización del mismo. Se emplazó a los participantes para una discusión y trabajo telemáticos. Se estudiaron diversos documentos nacionales e internacionales seleccionándose 6 de ellos (Perfil de la CPLOL de Lisboa de 1997,  Che cosa è la Logopedia de la Federazione Logopedisti Italiani, Competencias de la Universidad de Aveiro (Portugal), Documento de la SHDS,  Decreto relativo a los actos profesionales del logopeda en Francia, el Document de Perfil Professional del Col.legi de Logopedes de Catalunya y el Documento de competencias de la ASHA) que se tomaron como referencia para el trabajo posterior. En las semanas posteriores se estudiaron estos documentos nacionales y se elaboró un documento provisional sobre las competencias del logopeda.

· 10-02-04: REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE PERFIL Y COMPETENCIAS PROFESIONALES CON ASOCIACIONES Y COLEGIOS PROFESIONALES Y EL COORDINADOR DEL PROYECTO (Madrid, Facultad de Psicología, UCM)

En la presente reunión se contó con la participación de diferentes asociaciones y colegios profesionales de todo el territorio nacional. El coordinador del proyecto informó a estos sobre el desarrollo de los trabajos para el diseño del título de logopedia y su alcance. Se preparó el cuestionario para el trabajo de campo y se proyectó el sistema de administración y recogida de datos de acuerdo con los colegios. Asimismo se analizó el documento de competencias promoviendo una reunión de debate sobre los resultados del los cuestionarios y sobre el catálogo de patologías que el logopeda debe estar capacitado para abordar.

· 27-02-04: REUNIÓN DEL GRUPO DE ESTUDIOS DE LOGOPEDIA EN EUROPA (Valladolid, Facultad de Medicina)

Se recogió la información referente a la titulación de logopedia que aportó cada una de las universidades presentes. Asimismo se compiló la información existente en las principales universidades europeas realizando una carta-modelo para enviar al resto de países y ampliar la base de datos ya disponible de los estudios de Logopedia en Europa. Se seleccionaron las universidades y países sobre los que profundizar de acuerdo con los criterios acordados. Finalmente se realizó el reparto de tareas así como el establecimiento de plazos.

· 24-3-04: REUNIÓN PLENARIA DE LA COMISIÓN PARA EL DISEÑO DEL TÍTULO DE LOGOPEDIA (Madrid, Facultad de Psicología, UCM)

El coordinador del proyecto y los coordinadores de las diferentes comisiones informaron de los trabajos realizados hasta el momento acordándose en lo referente a la  Comisión de Estudios, profundizar en los modelos francófono y anglófono. La comisión de Oferta y demanda presentó el trabajo realizado, que se acordó completar con algunos datos restantes, y la Comisión de Perfil Profesional propuso celebrar una reunión con las asociaciones y colegios profesionales para informar del resultado del estudio sobre competencias así como la creación de un catálogo nosológico. Se estableció el plan de trabajo y el calendario de reuniones. Finalmente el coordinador informó a los asistentes de la distribución del presupuesto económico.

· 22-04-04: REUNIÓN PLENARIA DE LA COMISIÓN  CON ASOCIACIONES Y COLEGIOS PROFESIONALES (Madrid, Facultad de Psicología, UCM)

El coordinador del proyecto informó a los asistentes del desarrollo del proyecto así como de los temas tratados y las conclusiones establecidas en la última reunión mantenida en la ANECA especialmente en lo referido a las consideraciones a los puntos de realización del proyecto. El coordinador de la comisión de perfil profesional presentó los resultados de las encuestas realizadas referentes a las competencias profesionales. Se discutieron algunos aspectos relativos a competencias que hubieran podido quedar minusvaloradas o a la inversa. Finalmente se discutió y estableció el catálogo provisional de patologías objeto de la logopedia

· REUNIONES PREVISTAS

· 11 de mayo (Madrid, Facultad de Psicología): REUNIÓN DE LA COMISIÓN PLENARIA para discutir la estructura del título

· 7-8 de junio: REUNIÓN PLENARIA (lugar sin establecer) donde se pretenden detallar elaborar las conclusiones finales del proyecto

INFORMES Y ESTUDIOS REALIZADOS

1. Comisión de Estudios: 

· Base de datos del título de Logopedia en las universidades españolas. Se ha elaborado un informe donde se recoge en una base de datos toda la información sobre los planes de estudios de todas las universidades españolas que imparten la diplomatura. Se detallan las asignaturas, área de conocimiento a la que pertenecen, tipo,  número de créditos, etc.

· Sobre estos datos, se ha realizado un informe comparativo (A Coruña, Católica de Valencia, Complutense, Málaga, Murcia, Oviedo, Ramón Llull, Salamanca y Valladolid) en el que momentáneamente se ha analizado el peso sobre el total de créditos de asignaturas obligatorias, troncales y optativas así como de las áreas de conocimiento a las que pertenecen.

· Informe sobre estudios en Europa en el que se detalla información sobre la situación actual de los estudios en los principales países europeos donde se imparte la titulación de logopedia, especificando número de años, créditos totales, asignaturas, adaptación al tratado de Bolonia, etc.

2. Comisión de Perfil y competencias profesionales:

· Se han distribuido y realizado por todo el territorio español encuestas a diplomados en logopedia y empleadores de logopedas para que valorasen las competencias que debería tener un diplomado universitario en logopedia.

· En función de los resultados obtenidos se ha elaborado un informe y se ha creado un listado de destrezas organizado por tipo de competencias ordenadas según el nivel de importancia obtenido en las encuestas.

· Se ha elaborado un catálogo nosológico de las patologías para cuyo tratamiento el logopeda debe estar capacitado

3. Comisión de Inserción Laboral y Oferta y Demanda:

· Se ha realizado un informe evolutivo de los últimos 6 años de la diplomatura de logopedia donde se detallan las plazas ofertadas, la demanda realizada, las matrículas admitidas así como la nota de corte en todas las universidades españolas donde se imparte la titulación. 

· Igualmente se ha elaborado un informe sobre inserción laboral a partir de los estudios aportados por las universidades de Valladolid, Ramón Llull, Complutense de Madrid, Oviedo y Autónoma de Barcelona. En el mismo se analizan aspectos tales como: perfil profesional de los diplomados una vez terminados los estudios, tiempo para encontrar empleo, proceso de inserción laboral, situación laboral y actividad profesional de lo diplomados que trabajan como logopedas.







Madrid a 30 de Abril de 2004-04-30







         Carlos Gallego L.







 Coordinador del proyecto

