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Presentación de la asignatura

El objetivo de la asignatura presentar el estado de los conocimientos sobre procesamiento del lenguaje en contextos aplicados. Además, la asignatura tiene otros objetivos fundamentales. Uno de ellos es conseguir que el alumno sepa leer y discutir un texto científico con rigurosidad. Otro objetivo básico es el de que aprenda a expresarse, tanto oralmente, como por escrito. Por último,  se espera que se desarrollen habilidades para trabajar en grupo.

Para ello a) estudiaremos los aspectos descritos en el programa mediante clases magistrales; b) cada grupo trabajará un informe de investigación recientemente publicado; y c)  cada grupo  diseñará un posible  experimento para solucionar algún aspecto teórico concreto que se puede haber identificado con el estudio de los artículos. 

Temario

Tema 1.- Representación cortical y bilingüismo.

1. Lateralización hemisférica de las funciones del lenguaje.

2. Asimetría cerebral y bilingüismo.

3. Representación cortical de las lenguas de signos.

4. ¿Como se representan varias lenguas en el cerebro?.

Tema 2.- Comprensión y  producción del lenguaje en bilingües.

1. Modelos de acceso léxico en bilingües: BIA, BIMOLA.

2. Representación léxica y bilingüismo: modelos.

3. Procesamiento sintáctico en bilingües.

4. Modelos de producción del habla en bilingües.

Tema 3.- Sordera, ceguera, analfabetismo, lenguaje y lectura .

1. Lenguaje y  lectura en personas sordas: el papel de la fonología.

2. Lenguaje y lectura en personas ciegas: el código braille.

3. Plasticidad cerebral y lectura braille.

4. Procesamiento y representación cortical del lenguaje en personas analfabetas y alfabetizadas.

Tema 4.- Lenguaje y envejecimiento.

1. Componentes del lenguaje y proceso de envejecimiento.

2. Procesos de comprensión del lenguaje en la enfermedad de Alzheimer.

3. Procesos de producción del lenguaje en la enfermedad de Alzheimer.

4. Deterioro del lenguaje en otras demencias.

Criterios evaluación: 

La evaluación será contínua, dado que las clases magistrales girarán en torno a lecturas que el profesor proporcionará a principio de curso. Además, durante las clases el profesor proporcionará una serie de preguntas por escrito que los alumnos habrán de entregar por escrito en la clase siguiente. Posteriormente los alumnos constituirán grupos de trabajo para el trabajo de las lecturas, que será guiado por el profesor mediante preguntas, que han de responderse por escrito. Finalmente, cada grupo elaborará un trabajo de investigación.  Por tanto, para esta evaluación contínua la  asistencia a las clases es obligatoria para superar la asignatura, y se controlará.  Será necesario haber asistido a un mínimo del 80% de las clases. Tanto las discusiones en clase, como el trabajo de investigación  se han de realizar en grupos de aproximadamente 6 personas (+-2).

La asignatura se evaluará teniendo en cuenta las respuestas individuales de las preguntas proporcionadas en las clases magistrales y de un examen individual al final del período lectivo (50%) y el trabajo en grupo relativo a las lecturas y al informe experimental (50 %)  

El alumno podrá disponer de todo el material que quiera para la realización del examen que consistirá en preguntas abiertas del estilo de las que se proporcionan en clase. El trabajo en grupo deberá presentarse con la estructura de un informe experimental (Introducción, Método y Discusión).
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