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OBJETIVOS GENERALES:

Un primer objetivo consiste en transmitir al alumno/a los conocimientos sobre los conceptos y modelos teóricos que guían algunos procesos psicosociales básicos que tienen lugar en las organizaciones, como son la negociación y resolución de conflictos, la comunicación en las organizaciones, la dirección de grupos y equipos de trabajo, y el desarrollo de competencias y habilidades útiles para el desempeño organizacional.

Un segundo objetivo, implica la familiarización del alumnado con los métodos, técnicas y estrategias que fomenten tanto la comunicación, las habilidades y competencias claves, así como, un liderazgo y una dirección óptima de los equipos de trabajo y de las organizaciones en su conjunto.

El tercer objetivo supone el entrenamiento y la adquisición de habilidades críticas por parte del alumnado que le permitan la valoración, el diagnóstico y el desarrollo de las competencias claves para la comprensión y el desenvolvimiento óptimo del comportamiento grupal y organizacional.

METODOLOGÍA


Se pretende desarrollar una metodología participativa que implique la reflexión y aportaciones por parte de los participantes dirigidas a un entrenamiento efectivo en conceptos psicosociales básicos que fomenten el desarrollo de comportamientos y estrategias óptimos en las organizaciones. En concreto, la metodología a desarrollar en las sesiones consistirá en una introducción por parte de los profesores en las que se expone una síntesis de los principales conceptos, teorías y modelos relevantes a cada uno de los temas. A partir de esas exposiciones, se desarrollará ejercicios prácticos dirigidos a lograr la máxima implicación de los participantes.

EVALUACIÓN

La evaluación será el resultado de la nota obtenida por los alumnos por la asistencia y participación activa en las clases, mediante la resolución de casos prácticos y ejercicios realizados en el aula, más la nota obtenida en la realización de un trabajo de campo.

El alumnado deberá participar activamente en la resolución de los ejercicios y casos planteados en el aula, siendo obligatoria la asistencia y la superación óptima de al menos un 80% de los ejercicios realizados.

Asimismo, el alumnado deberá realizar un trabajo de campo, desarrollado en grupos como máximo de 3 personas. Con tal fin, deberán elegir entre alguno de los temas propuestos en el temario de la asignatura, y seguir las instrucciones y la metodología indicadas por los profesores.

Los alumnos que asistan a menos del 80% de las clases, que no superen la resolución de los casos y ejercicios prácticos, y/o que no superen el trabajo de campo, deberán realizar un examen de preguntas microtema y la resolución de un caso práctico, en cualquiera de las tres convocatorias oficiales de la asignatura (Febrero, Junio, Septiembre).


En caso de suspender una sola parte de la asignatura, los casos prácticos o el trabajo de campo, la calificación de la parte aprobada se mantendrá hasta el final del curso académico (mes de Septiembre). En caso de no aprobar la parte correspondiente en este plazo, el alumno/a tendrá que repetir ambas partes en el siguiente curso.

TEMARIO

Tema 1. Desarrollo de habilidades y competencias óptimas en el trabajo. 

Tema 2. Estrategias óptimas de Información y Comunicación en las organizaciones

Tema 3. Desarrollo y eficacia de los equipos de trabajo

Tema 4. Estrategias de negociación y resolución de conflictos en las organizaciones

Tema 5. Estilos de liderazgo y Técnicas de dirección
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