PSICOLOGÍA DE LA LECTURA Y DE LA ESCRITURA

CURSO: 2005-2006
Profesor: DR. MANUEL DE VEGA RODRÍGUEZ

Horario de Tutorías: LUNES 12-13h, y 19-21 h



     MARTES: 10-11 h, 13-14 h y 16-17 h 

TEMA 1.- INTRODUCCION.- Perspectivas en el estudio de la lectura y de la escritura.- El enfoque cognitivo.- Niveles de procesamiento en la lectura.- Arquitectura funcional : modularismo e interaccionismo.- Comprensión del habla y de la escritura.- Producción hablada y escrita.

TEMA 2.- RECONOCIMIENTO DE PALABRAS ESCRITAS.- Variables subléxicas : rasgos, letras, sílabas, etc.- Sistemas de escritura y sus demandas cognitivas.- Ortografías opacas y transparentes.- El papel de la sílaba.- Variables léxicas : frecuencia, longitud, concreción, imaginabilidad, edad de adquisición.- Estudios estadísticos del léxico.

TEMA 3.- LA COMPRENSION DE TEXTOS (I).- La comprensión desde el punto de vista del lector y del texto.- Textos narrativos.- Cohesión y coherencia.- Inferencias.- Deixis.- Modelos situacionales : tiempo, espacio, causación, metas, etc.- El curso temporal de la comprensión : foco y fondo.


TEMA 4.- LA COMPRENSION DE TEXTOS (II).- Análisis de textos : proposiciones, estructura causal, macro y micro-estructura.- Textos expositivos e instruccionales.- Textos periodísticos e históricos.- Textos literarios.-  Hipertextos y multimedia.- Hacia un análisis automático de textos.

TEMA 5.- DIFERENCIAS INDIVIDUALES EN COMPRENSION.- Diferencias individuales en lectura y comprensión.- Medidas de amplitud de memoria operativa.- Medidas de destreza lectora.- Medidas de eficiencia.- Diferencias individuales en los procesos.- ¿Se pueden mejorar los procesos lectores ?

TEMA 6.- LA ESCRITURA (I).- Escribir y hablar : semejanzas y diferencias.- El modelo clásico de Hayes-Flower.- El medio de la tarea.- Los procesos cognitivos y motivacionales.

TEMA 7.-  LA ESCRITURA (II).- Fases en el proceso de la composición escrita.- Investigaciones cognitivas sobre la composición escrita.- Diferencias individuales en la producción escrita.- El modelo de exposición de conocimiento.- El modelo de transformación de conocimiento.

PRÁCTICAS

            El objetivo general de las prácticas es que los alumnos diseñen y desarrollen al menos un estudio empírico sobre la lectura o la composición escrita.   


La investigación podrán desarrollarla individualmente o en grupos de 2 ó 3 personas. Cada grupo seleccionará uno de los temas proporcionados por el profesor.

             La práctica será supervisada por el profesor, durante el horario de prácticas y en las horas de tutoría. 

Cada persona o grupo que realice una práctica deberá entregar a final del cuatrimestre un informe completo sobre la investigación, siguiendo las normas que proporcionará el profesor.

EVALUACIÓN

Se evaluará conjuntamente la teoría y la práctica, basándose en los siguientes aspectos: (a) Participación en el curso y asistencia a las clases prácticas, (b) informe escrito que incluye una introducción teórica y la descripción de la investigación práctica, y (c) la exposición oral de la investigación, seguida de debate.
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