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1.- CARACTERISTICAS DE LA ASIGNATURA.

Se trata de una asignatura troncal, adscrita al área de conocimiento de Psicología Social, que se imparte en el cuarto curso de la Licenciatura en Psicología. De los 4,5 créditos de la asignatura, se asignan tres a teoría y 1,5 a prácticas, lo que se traduce en tres horas de clase semanales (dos teóricas y una de prácticas) durante el primer cuatrimestre.

2.- OBJETIVOS.

Con el desarrollo del programa que a continuación detallamos pretendemos que los alumnos/as:


a) Tomen conciencia de la relevancia histórica, social y política de los grupos en nuestra sociedad, desa​rrollando una visión del ser humano y de la realidad social como un todo complejo, estructurado en torno a la articulación de múltiples dimensiones, y resaltando su carácter de construcción histórica y social.


b) Se familiaricen con las distintas formas de entender el grupo desde la Psicología Social, así como los tipos de grupo y los procesos grupales que han recibido más atención. Se fomentará el desarro​llo de un espíritu crítico y de permanente reflexión sobre la materia, así como una actitud abierta y tolerante hacia el carácter relativo, parcial y complementario de las distintas formas de comprensión de lo psicosocial.


c) Adquieran categorías, conceptos y marcos teóricos que les permitan realizar una lectura psicosocial del nivel grupal o colectivo de la realidad social.


d) Entren en contacto con las principales investiga​ciones sobre grupos sociales y con el conocimiento sustantivo que se deriva de ellas.


e) Conozcan y hagan uso de técnicas y estrate​gias para trabajar con grupos en distintos contextos socia​les.

3.- METODOLOGIA.

1) Exposiciones teóricas de la profesora, en las que se presentarán las principales perspectivas psicosociales sobre los distintos procesos y fenómenos recogidos en cada tema, favoreciendo una visión globalizadora y crítica de las mismas. En dichas clases se recurrirá asimismo al empleo de videos, ejercicios de reflexión, discusión y debate que abran espacios para contrastar opiniones, aclarar, profundizar, y facilitar, en suma, una implicación activa del alumnado.


2) Clases prácticas, orientadas a vivenciar, analizar y discutir algunos de los procesos y fenómenos grupales estudiados (mediante ejercicios de dinámica de grupos, análisis de videos, simulación de situaciones, etc.), así como a ensayar diversas técnicas de investigación e intervención con grupos que puedan ser aplicables a distintos contextos sociales.

4.- EVALUACION.


El sistema de evaluación de la asignatura incluye tanto los conocimien​tos teóricos como los prácticos. La evaluación de ambos aspectos se realizará mediante un examen final, dentro de las fechas legalmente señaladas por esta Universidad. La asistencia a prácticas no es obligatoria, aunque sí recomendable.


Para aprobar la asignatura será necesario obtener una puntuación mínima de cinco en un examen que evaluará conjuntamente la teoría y las prácticas. A partir del aprobado, el alumnado tendrá la oportunidad de aumentar la calificación final con su participación en investigaciones de Psicología Social que se realicen a lo largo del curso académico (0,2 por cada estudio, hasta un máximo de 1 punto).


En la convocatoria de febrero se realizará una prueba objetiva (de cuatro alternativas) en la que, aproximadamente, una cuarta parte de las preguntas corresponderá a las prácticas y el resto a la teoría.


En las convocatorias de junio y septiembre se realizará un examen de microtemas, donde una cuarta parte de las preguntas corresponderá a las prácticas y el resto a la teoría. La calificación final será el resultado de sumar las puntuaciones en teoría (un máximo de 7.5) y prácticas (un máximo de 2.5).

5.- CONTENIDOS.
Tema 1.- INTRODUCCION A LA PSICOLOGIA DE LOS GRUPOS.

1. El concepto de grupo. 2. Tipos de grupos. 3. La relación indivi​duo-grupo. 4. El proceso de convertirse en miembro de un grupo. 5. Factores que favorecen la formación de grupos.

Tema 2.- ESTRUCTURA GRUPAL Y PODER.

1. Posición y estatus. 2. Roles. 3. Poder. 4. Liderazgo.

Tema 3.- INFLUENCIA SOCIAL Y TOMA DE DECISIONES EN EL GRUPO.

1. Normalización. 2. La conformidad. 3. La innovación. 4. Polarización grupal. 5. El "pensa​miento grupal".

Tema 4.- CONFLICTO Y VIOLENCIA EN EL CONTEXTO SOCIAL.

1. Condiciones que favorecen la violencia. 2. Contextos y tipos de violencia. 3. Formas no violentas de abordar los conflictos. 4. Prevención.

PRACTICAS:

1. Técnicas de presentación grupal. 2. Análisis de los roles desempeñados en un grupo. 3. Sinéctica. 4. Técnicas para facilitar la toma de decisiones por consenso. 5. Sociometría. 6. Estrategias para la reducción/solución de conflictos.

6.- BIBLIOGRAFIA BASICA EN CASTELLANO.
TEXTOS BASICOS PARA LA TEORIA:

Tema 1:
Canto, J. (Comp.), (1998). Psicología de los grupos. Estructura y procesos. Málaga: Ediciones Aljibe. (pp.84-89)

González, R. y Puy, A. (2001). La importancia de los grupos en nuestra identidad y en nuestras relaciones. En A. Rodríguez y D. Morera (Comps.), El sociograma. El estudio de las relaciones informales en las organizaciones laborales y docentes. Madrid: Pirámide. (pp. 23-26).

González, R. y Puy, A. (2004). Estructura y dinámica grupal de las sectas coercitivas. Claves para su identificación.  En J.M. Riol, I. Rodríguez-Hidalgo, C. Alvarez y L. Díaz-Vilela (Comps)., Ciencia y pseudociencia. Mitos y realidades. Madrid: Sirius.

Morales, J.F. et al. (Comps.), (1999). Psicología Social (2º edic.). Madrid: McGraw-Hill. (pp.2-6)

Singer, M.T. y Lalich, J. (1997). Las sectas entre nosotros. Barcelona: Gedisa. (Orig. 1995). (caps. 1 y 5).

Tema 2:
González, R. y Puy, A. (2001). Op. cit. (pp. 26-30).

González, P. (Comp.), (1997). Psicología de los grupos. Teoría y aplicación. Madrid: Síntesis. (pp.114-128).

Martín-Baró, I. (1989). Sistema, grupo y poder. Psicología social desde Centroamérica II. San Salvador, UCA editores. (pp. 91-105, 114-116, y 177-185).

Peiró, J.M.; Morales, J.F. y Fernández-Dols, J.M. (Comps.), (2000). Tratado de psicología social. Volumen II: Interacción social. Madrid: Síntesis. (pp.122-141).

Tema 3:
Baron, R. y Byrne, D. (2005). Psicología Social. Madrid: Pearson Prentice Hall. (cap. 9).

González, R. y Puy, A. (2004). Estructura y dinámica grupal de las sectas coercitivas. Claves para su identificación.  En J.M. Riol, I. Rodríguez-Hidalgo, C. Alvarez y L. Díaz-Vilela (Comps)., Ciencia y pseudociencia. Mitos y realidades. Madrid: Sirius.

Morales, J.F. et al. (op. cit.). (caps. 19 y 20).

Myers, D. (2000). Psicología social (6ª edic.). Sta. Fe de Bogotá: McGraw-Hill/Interamericana S.A. (Orig. 1999). (pp.308-325).

Tema 4:

Javaloy, F., Rodríguez, A., y Espelt, E. (2001). Comportamiento colectivo y movimientos sociales. Un enfoque psicosocial. Madrid: Pearson Education.

Morales, J.F. et al. (op. cit.). (pp.295-299).

Smith, E.R. y Mackie, D.M. (1997). Psicología social. Madrid: Editorial Médica Panamericana. (Orig. 1995). (pp.599-605).

OTROS TEXTOS PARA LA TEORIA:
Brown, R. (1998). Prejuicio. Su psicología social. Madrid: Alianza. (Orig. 1995).

González, P. (1995). Orientaciones teóricas fundamentales en Psicología de los Grupos. Barcelona: EUB.

López-Yarto, L. (1997). Dinámica de grupos. Cincuenta años después. Bilbao: Desclée de Brouwer.

Martín-Baró, I. (1983). Acción e ideología. Psicología social desde Centroamérica I. San Salvador, UCA editores.

Morales, J.F. y Páez, D. (Comps.), (1996). Estereotipos, discriminación y relaciones entre grupos. Madrid: McGraw-Hill. (Orig. 1994. Comps.: R.Y. Bourhis y J.P. Leyens).

Morales, J.F.; Páez, D.; Deschamps, J.C. y Worchel, S. (Comps.), (1996). Identidad social. Aproximaciones psicosociales a los grupos y a las relaciones entre grupos. Valencia: Promolibro.

Moscovici, S. (1986). Psicología Social, I. Influencia y cambio de actitudes. Individuos y grupos. Barcelona: Paidós. (Orig. 1984).

Sánchez, J.C. (2002). Psicología de los grupos. Teorías, procesos y aplicaciones. Madrid: McGraw-Hill.

TEXTO BÁSICO PARA LAS PRACTICAS:

González, R. y Puy, A. (2005). Técnicas para el trabajo con grupos. Santa Cruz de Tenerife: Arte.

OTROS TEXTOS PARA LAS PRÁCTICAS:

Aguilar, Mª José (1991). Cómo animar un grupo. Técnicas grupales. México: El Ateneo.

Alzate, R. (2000). Resolución del conflicto. Tomos I y II. Bilbao: Mensajero.

Fabra, Mª Luisa (1995). Técnicas de grupo para la cooperación. Barcelona: CEAC.

Gibb, J.R., Gibb, L.M. y Platts, G.N. (1996). Manual de dinámica de grupos. Buenos Aires: Lumen/Humanitas. (Orig. 1964).

Muñoz, A. (1994). Métodos creativos para organizaciones. Madrid: Eudema.

Pallarés, M. (1993). Técnicas de grupo para educadores (8ª edic.). Madrid: ICCE.

Rodríguez, A. y D. Morera (Comps.), (2001). El sociograma. El estudio de las relaciones informales en las organizaciones. Madrid: Pirámide.

T.R. Villasante, M. Montañes y P. Martín (Comps.), (2001). Prácticas locales de creatividad social. Madrid: El viejo topo.

Rogers, C.R. (1996). El proceso de convertirse en persona. Barcelona: Paidós.

7.- TUTORIAS.
Dentro de los horarios de tutorías que se indican a continuación, el alumnado puede acudir a los despachos señalados del Edificio Departamental de Psicología, o bien llamar por teléfono:

* Profesora Rosaura González Méndez (Despacho B2-19, T/922-317639)

1) Primer cuatrimestre: Todos los días, excepto miércoles, de 12:00-13:30h. 

Durante el período de exámenes, las tutorías serán los lunes y viernes de 10:00 a 13:00h.

2) Segundo cuatrimestre: Lunes y viernes de 10:00 a 13:00h.

* Profesora Ana Puy Rodríguez (Despacho -no laboratorio- B2-18, T/922-317865):

1) Primer cuatrimestre: Jueves (9:15-11:00) y Viernes (9:15-11:00, 12:00-13:30hy 16:00-17:00h)

Durante el período de exámenes, las tutorías serán los lunes (9:30-13:30) y viernes (9:30-13:30)
2) Segundo cuatrimestre: Lunes (9:15-11:30), Martes (9:15-10:30 y 15.30-16.45h.) y  Miércoles (9:15-10:30h)

Durante el período de exámenes, las tutorías serán los lunes (9:30-13:30) y miércoles (9:30-13:30)
